

自费读研,上还是不上?

研究生教育明年取消“免费餐”,学子纠结考研路

文/片 本报记者 王笑



2014年秋季入学,读研究生将全部交学费。新政下发,岛城高校部分学生决定放弃读研,面对近万元的学费,宁可提前就业。还有很多大一、大二学生称,这一政策会让他们重新考虑是否继续深造,从而调整今后大学生活的关注方向。不过,多数学生仍担心在竞争激烈的现代社会“不考研没出路”。



11日中午,青大图书馆自习室里的考研学子仍然埋头备战。



青岛理工大学 师生救助患病同学 捐出万余元爱心款

本报3月11日讯(记者 吕璐) 青岛理工大学费县校区大二学生张盘盘突患淋巴瘤,为治病全家花光积蓄,引发校园爱心潮,学校5200多名师生员工伸援手。9日,112650元爱心款送到张盘盘手中。

张盘盘是青岛理工大学费县校区工程管理体系会计本科2011级4班的学生,2012年8月,他身体感到不适,先后在聊城、北京、济南等地的医院就诊,经专家会诊,确诊为恶性淋巴瘤。张盘盘老家在聊城莘县,父母务农,为了治病,家中已花光所有积蓄。张盘盘目前在省立医院住院治疗,身体极度虚弱,随时都会出现生命危险。

“为了张盘盘同学重回校园、重新回到我们身边。我们向所有同学发出捐款倡议。”1日开始,校区学生会将自制的倡议书发放到校园每一个角落。消息传开后,牵动着每一位师生员工的心。7日7时开始,校区的师生和员工都踊跃去校内的五个捐助点捐款。300元、400元、500元,不只是师生,餐厅经理、保安队员、保洁员也伸出援手,大部分捐款者把善款投入捐款箱就匆匆离去,不愿留下姓名。

截至7日19时,共有5200多名师生和员工奉献了自己的爱心,捐出善款112650元。9日,费县校区党委副书记王西长等人赴省立医院,将善款送到张盘盘家人手中。爱心款将用于张盘盘接下来的治疗。

文登路小学 “雷锋班长”进校园 面对面讲雷锋故事

本报3月11日讯(记者 李珍梅 实习生 崔亦鑫) 11日,第21任雷锋班班长李桂臣来到文登路小学,给学生讲述雷锋故事。学生为雷锋不幸的幼年摇头感叹,对他助人的事迹感到佩服。当天学校把雷锋班长聘为学生校外辅导员,并将雷锋班长所在的国防教育基地作为学生的校外实践基地,使学习雷锋常态化。

“雷锋生于1940年12月18日,出生在湖南省长沙市望城区一个贫苦农民家庭……”11日上午10点,在文登路小学的操场上,第21任雷锋班班长李桂臣向学生们讲述了雷锋短暂的一生。台下学生们认真地听着,时而因雷锋的不幸遭遇皱眉。

“今天的雷锋精神包括了中华民族优秀传统文化美德和新时期的道德规范。”李桂臣教导学生,要学习雷锋自律、互敬互爱、节约、敬业的精神,学习他积极钻研的钉子精神以及毫不利己、专门利人的傻子精神,既要奉献,又要贡献,既做好人,也做能人,从身边点滴小事做起,让雷锋精神常态化、四季化。“同学们有没有信心?”“有!”孩子们异口同声地回答。

当天,文登路小学还聘请李桂臣做学生的校外辅导员,并将李桂臣所在的国防教育基地作为学生的校外实践基地之一。学校副教授主任秦娟认为,学生们可以从雷锋班长那了解更多的雷锋故事。同时,孩子们还可以参观李桂臣所在的海防基地,学习更多的海洋知识以及海防知识,拓宽学生的知识面。

弃研族 一听读研全自费,立即表态不考研

11日中午,在青岛大学图书馆门口,服装设计专业大三学生小贾正抱着一摞书走出来。小贾平时喜欢看书,她希望以后能从事与自己专业有关的工作。对于是否考研,小贾说,她现在还在犹豫,一方面她觉得自己所学专业更偏重于实践,另

一方面又希望获得一份硕士学历。针对2014年研究生全自费新政,小贾称将放弃考研。

“一年学费住宿费要将近一万元,比起这笔开销,我宁愿提前就业,多积累几年工作经验。”小贾说,大学四年已经花了父母不少钱,

她不想再从家里拿钱来读研。谈及奖学金、助学金等奖励项目时,小贾称,如果能拿到奖学金,固然可以冲抵学费,但这毕竟只有一部分人能获得,并非全部学生。

部分大一、大二学生称,这项规定会影响到他们

对大学生活的规划。中国海洋大学英语专业大一学生小王说,她本来还有考研的打算,如果研究生全自费,她要重新考虑是否继续深造。“今后的大学生活我可能会拿出一部分精力多参加一些学校或社会活动,为以后就业做准备。”小王说。

考研族 新规无影响,不考研没出路

尽管新规定让不少学生放弃考研,但仍有部分学生坚持读研,并称自费与否根本不影响他们的选择。

“班上全部同学都要读研,不管公费自费。不考研没出路。”青岛大学临床

专业大二学生小林说,由于专业所限,不继续读研很难找工作。即便明年研究生全自费,他们能做的也只有努力学习,争取得到奖学金资助。

正在青大医学院读神

经内科专业读研三的小伊称,他是公费生,每个月能拿到各种补贴400多元,相比之下,他身边不少医学专业的自费生每月拿到的奖励费用则要多于这个数。此外,海大行政管理专业大四

学生小陈称,他已经被保送本校研究生,搭乘“公费”末班车,对于新规,他表示理解,取消公费,提高奖助比例,一定程度上有助于矫正混学历的情况,鼓励学生潜心于学术研究。

影响 高校反应平淡,不担心生源减少

新规推出后,青岛几所高校还未对此做出招生政策调整。中国石油大学研招处王主任称,学校会在下月开始针对这一政策对研究生相关工作做出调整。另外,海大、青大等高校老师称,由于2014年研究生招生工作还未开始,就目前形势来看,他们并不担心这一政策会对生源产生影响。尽管

新规会使部分学生将考研目标转向国内一流院校,但多数学生还是会根据自己的专业及实际学习情况,选择读研高校。

此外,海天、高联等考研培训机构工作人员称,报名参加考研培训班的大都是下定决心考研的学生,他们认为这一政策不会带来报名人数绝对性减少。



青大校园里,考研学子为备战考试四处“求座”。

相关链接 读研全部自费,奖助力度加大

日前,财政部、国家发改委、教育部印发《关于完善研究生教育投入机制的意见》,从2014年秋季学期起,按照“新生新办法、老生老办法”的原则,向所有纳入国家招生计划的新入学研究生收取学费。

意见规定,现阶段全

日制学术学位研究生收费标准,原则上硕士生每生每年不超过8000元,博士生每生每年不超过10000元,全日制专业学位研究生以及已按规定实行收费政策的研究生暂执行原收费政策。

意见指出,我国将完

善研究生奖助政策体系,包括建立研究生国家助学金制度、研究生国家奖学金制度和研究生学业奖学金制度,并加大奖助经费投入力度,完善研究生国家助学贷款政策、发放特殊困难补助等相关配套政策措施。

政策措施实施后,研究生所获资助总体上超过其应缴纳的学费。同时,通过完善研究生教育投入机制各项政策措施,从制度设计上可以保证研究生不因家庭经济困难而失学,总体上不会增加研究生经济负担。